

සුභාවිද්‍යා බලන්න චිත්‍ර චිත්‍ර සැරැලියට



කොරණ ඇතුළු නටමත් ගෞලමය කිරීමාණයට සම්බන්ධය. මෙම පියල් කෝටි 15 ට, ඒ නිසා එම බෞද්ධ ජනාධාර කලෝත්තම පුළුවන්. ඒ විශ්මිත කිරීමාණය වනු නොඅනුච්ඡේදයා අවශ්‍ය ලබා දෙන්නැයි කන් කාරුණිකව මුදල් ආධාර කෙරෙහි ගිණුම් 012502 ට බැර කරතුරු දැනගැනීම 452241093 හා විමසිය හැකි බවද මත හිමි වැඩි දුර-

ක සහ ජායාරූප මිලිපීය සංචාරක ලී.විද්‍යාපතිරණ



හා හුණු හා වැලි ක් යොදා ගෙන, කර කාලයේ දී සර්කාරවරයාගේ සම-මාර්ගය නිර්මාණය මා මිය හරහා ගම හා විශාලතම ඉදි කර ඇත. ක සහ ජායාරූප මිලිපීය සංචාරක මිලිපීය මාර්ග

මෙය වසර දෙදහකට පෙර සිදු වූ සුනාමි ව්‍යසනය අත් නොදුටු පරපුරක් අද අපේ රටේ වෙසෙති. සුනාමිය සහ එවැනි ආපද පිළිබඳව මතු පරපුර දැනුවත් කිරීමත්, සුනාමිය පිළිබඳ මතක සටහන් සුරැකීමත් කිරීම විනිසුණු කිසිකිසිව ප්‍රාදේශීය ලේකම් කාර්යාල බල ප්‍රදේශයට අයත් පැරණි තොරතුරු ගාල්ල - කොළඹ මගා මාර්ගයට මුහුණලා පුරා සුනාමි කොතුකාරයන් සහ අධ්‍යාපන කේන්ද්‍රයක් පිහිටුවා තිබේ.

2012 වසරේ පැවති සුනාමියෙන් පැරණි තොරතුරු ප්‍රදේශය දැඩි පීඩාවට පත්විය. එම අවසානයෙන් දින කොළඹ සිට මාතලේ දක්වා ධාවය වෙමින් තිබූ අංක 50 දරණ දුම්රිය සුනාමි රළු පහරට හසුව පෙරළී ගියේය. මේ හේතුවෙන් මෙම ප්‍රදේශයේ පුද්ගලයින් රැසක් සමග දුම්රියේ ගමන් කරමින් සිටි දහස් ගණනකගේ ජීවිත විනාශ විය. පැරණි තොරතුරු කේන්ද්‍රයේ ජාතික මට්ටමේ සුනාමි අනතුරු ඇගයීමේ මධ්‍යස්ථානයක් පැරණි තොරතුරු කේන්ද්‍රයේ දී ආරම්භ වූයේ ප්‍රදේශයේ ජනතාවට සුනාමි අනතුරු ඇගයීම සඳහා විධිමත් වැඩ පිළිවෙලක් නොමැති අවස්ථාවකදීය. එවකට මෙම ප්‍රදේශයේ සහන සේවා සැපයූ ස්වේච්ඡා සේවක කණ්ඩායමේ ශ්‍රී ලාංකික වෛද්‍ය නොවීල් විජේසේකර සහ ඇමරිකාවේ වාසය කරන ඕස්ට්‍රේලියානු ජාතික ඇලිසන් නොමිසන් මෙතරම් වසින් මෙම පුරාපාදක ආපද කළමනාකාරණ වැඩ සටහන ආරම්භ කරනු ලැබුවේ ප්‍රදේශයේ ජනතාවට රජය විසින් ලබා දෙන සුනාමි අනතුරු පුරා මට්ටමින් බෙදා හැරීමටත් ආපද පෙර සූදනම පිළිබඳ ජනතාව දැනුවත් කිරීමත් අරමුණු කොට ගෙනය.

එකී වැඩසටහනේ විකාශනයක් ලෙස පුරා සුනාමි කොතුකාරයන් සහ අධ්‍යාපන කේන්ද්‍රය පැරණි තොරතුරු කේන්ද්‍රයේ දී ආරම්භ කරනු ලැබුවේ ශ්‍රී ලාංකික ජනතාවට සුනාමිය ඇතුළු ආපද පිළිබඳ දැනුවත් කිරීමත් සුනාමියේ මතක සටහන් ඉදිරි පරම්පරා සඳහා සංරක්ෂණය කිරීමත් උදෙසාය. මෙම කොතුකාරයන් අපද පිළිබඳ දැනුවත් කිරීම සඳහා ශ්‍රී ලංකාවේ පිහිටුවා ඇති ප්‍රථම සහ එකම කොතුකාරය වේ. සුනාමියක් හට ගන්නා ආකාරය, සුනාමියක් පිළිබඳ පෙර ඇගයීම් ලබා දෙන ආකාරය සහ සුනාමියට පෙර සූදනම් වන ආකාරය ආදිය වර්තමාන ජායාරූප සහ ආදර්ශක උපයෝගී කරගෙන ප්‍රදර්ශනය කිරීම සඳහා ප්‍රදර්ශන මැදිරියක් ද වෙන්කර ඇත.

මෙම මැදිරිය සකස් කිරීමේදී ඇමරිකා එක්සත් ජනපදයේ හවායි පිහිටා ඇති පැසි-

සික් සුනාමි කොතුකාරයේ උපදේශක සහ හවායි විශ්ව විද්‍යාලයේ සමලිපික විද්‍යා පිළිබඳ මහාචාර්ය ඩබ්ලිව් මහනාගේ විශේෂ කාක්ෂණික සහාය ලැබී තිබේ. තවද ඇමරිකා එක්සත් ජනපදයේ හවායි පිහිටා තිබෙන පැසිපික් සුනාමි කොතුකාරයෙන් ප්‍රදනස කළ සුනාමි පිළිබඳ දුර්ලභ ජායාරූප එකතුවක් ද මෙම කොතුකාරයේ ප්‍රදර්ශනය කෙරේ. විශේෂයෙන්ම ස්වාභාවික ආපද පිළිබඳ පාසල් විෂය මාලාව තුළට ඇතුළත් කර ඇති මෙවන් සමයක් මෙම කොතුකාරයට පාසල් දැරුවන් වෙත සුනාමිය ඇතුළු ආපද පිළිබඳ තොරතුරු සැපයනු ලබයි.

2014 සුනාමියේ දුර්ලභ ජායාරූප රැසක් ද මෙම කොතුකාරයේ තැන්පත් කොට ඇත. සුනාමියේ සිදුවූ මහා විනාශය සැඟවී තිබූ ප්‍රදේශයට ඒ පිළිබඳ මහා අවබෝධයක් ලබා ගත හැකි වන පරිදි ප්‍රදර්ශන මැදිරි මෙහි ස්ථාපිත කොට ඇත. ආපදවකින් පසුව දේශීය සහ විදේශීය ස්වේච්ඡා කණ්ඩායම් ඉටු කරන කාර්ය භාරය අප්‍රමාණය. එම ස්වේච්ඡා සංවිධිතවලට උපහාරයක් ලෙස මවුන්ගේ සේවය දැක්වෙන සුවිශේෂී මැදිරියක් ද මෙම කොතුකාරය තුළ ස්ථාපිත කොට තිබේ.

පුරා සුනාමි කොතුකාරය ආශ්‍රිතව පිහිටුවා තිබෙන පුරා සුනාමි අධ්‍යාපන කේන්ද්‍රය මෙහි සුනාමි සහ අනෙකුත් ආපද පිළිබඳ පාසල් සිසුන්, පුරාපුරු සංවිධාන, ආගමික සංවිධාන, විශ්ව විද්‍යාල සිසුන් සහ වෙනත් කණ්ඩායම් දැනුවත් කිරීමේ වැඩසටහන් රැසක් ද මෙහි ක්‍රියාත්මක වෙයි. මෙම වැඩ සටහන් ජාතික මට්ටමේ සහ දිස්ත්‍රික් මට්ටමේ ආපද කළමනාකරණ ආයතනයන් හා සම්බන්ධීකරණයෙන් සිදු කෙරේ. පාසල් සිසුන් සහ විශ්ව විද්‍යාල සිසුන් සඳහා සුනාමි සහ ආපද පෙර සූදනම පිළිබඳ කෙරෙන පර්යේෂණ සහ විකාශන සඳහා පුරා සුනාමි කොතුකාරය ආශ්‍රිත අධ්‍යාපන කේන්ද්‍රය මෙහි සහාය ලබාදීමක් ද සිදු කෙරේ. දේශීය සහ විදේශීය සංචාරකයින් සඳහා සෑම දිනකම පෙරවරු 8 සිට පස්වරු 8 දක්වා සුනාමි කොතුකාරය නොමිලේ විවෘතව පවතී.



ඇලිසන් නොමිසන්



වෛද්‍ය නොවීල් විජේසේකර



සටහන සහ ජායාරූප @අම්බලන්ගොඩ සමූහ ආර්.ඥාණාපාය